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  Εισαγωγή

Η παρούσα διπλωματική εργασία έχει σαν στόχο την ανάδειξη νέων τεχνολογιών ως μέσο

πολιτιστικής  αναπαράστασης.  Αποτελεί  περισσότερο  ένα  πολυμέσο  που  προτείνει  μία  νεά

κατεύθυνση για τη μετάδοση της  πολιτισμικής  μας  ιστορίας  και  επικεντρώνεται  λιγότερο στην

θεωρητική σημασία των μουσείων. Σκοπός της εργασίας είναι η ώθηση για εξαγωγή νέων τρόπων

αναπαράστασης  πολιτισμικών  αγαθών.  Πιο  συγκεκριμένα  παρακάτω  θα  μελετήσουμε  ένα

παράδειγμα αξιοποίησης  της  σημερινής  τεχνολογίας  με  τη  μορφή  ενός  “Ψηφιακού  Μουσείου”

αναδεικνύοντας ψηφιακά έργα διαφόρων καλλιτεχνών ανά το κόσμο.
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   Κεφάλαιο Πρώτο

       
          Λίγα λόγια για το μουσείο και τη σημασία του

Αναμφίβολα, ένα μουσείο αποτελεί ένα απο τους πιο αναπόσπαστους θεσμούς της εποχής.

Από την έρευνα του κόσμου μέχρι τη συλλογή και την παράταξη αυνήθιστων αντικειμένων. Η

πρώτη  γενιά  των  μουσείων  υπηρέτησε  τη  μετάδοση  των  γνώσεων  με  παρατακτική  κυρίως

παρουσίαση των εκθεμάτων που ήταν το  κύριο  στοιχείο  τους.  Ο θαυμασμός του επισκέπτη,  η

περιορισμένη πληροφόρηση, η σιωπή των χώρων ήταν ο κανόνας. Tο Μουσείο δίνει νέα διάσταση

στην έννοια της «προσβασιμότητας» και δημιουργεί ένα δίκτυο επικοινωνίας.

Το υλικό αντικείμενο συχνά θεωρείται ότι αποτελεί αυθεντική μαρτυρία για ένα γεγονός ή

χρησιμοποιείται για την κατασκευή μιας επιθυμητής ιστορίας ατομικής ή συλλογικής. Η απόσπαση

του αντικειμένου από τον οργανικό του χώρο, η ένταξή του σε μια συγκροτημένη συλλογή και η

έκθεσή του στο μουσείο δεν είναι μια απλή πράξη μετακίνησης από κάποιο προηγούμενο μέρος,

πλαίσιο ή κατάσταση. Το αντικείμενο δεν μεταφέρεται απλώς, αλλά μεταβάλλεται, ξεκινάει ένα

είδος δεύτερης ζωής στην οποία αποκτά μια προστιθέμενη συμβολική αξία, την μουσειακή αξία. Τα

μουσεία είναι απόδειξη πολιτισμού γιατί αντικατοπτρίζουν πολιτισμικές κοινωνίες.
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      Η Τεχνολογία στη σύγχρονη πολιτιστική εποχή

Η  πολιτιστική  κληρονομιά  αποτελεί  ένα  απο  τα  πιο  βαρυσήμαντα  κατάλοιπα  του

ανθρώπινου  πολιτισμού  καθώς  προσελκύει  τεράστιο  αριθμό  επισκεπτών  σε  μουσεία  και

αρχαιολογικούς  χώρους.  Καθώς  είναι  απαραίτητη  η  διατήρηση  τους,  το  ενδεχόμενο  για  την

προστασία τους  τόσο από τη φυσική φθορά του χρόνου όσο και  από την ανθρώπινη  εμπλοκή

άρχισε να λαμβάνει αρκετή σημασία.

Στη  σημερινή  εποχή  είναι  όλο  και  περισσότερο  διαδεδομένη  η  λειτουργία  της

ψηφιοποίησης. Η ψηφιοποίηση προσφέρει αρκετά πλεονεκτήματα. Κατά κύριo λόγo, επιτυγχάνει

τη διατήρηση της μνήμης καθώς όλες οι πληροφορίες των πολιτιστικών αγαθών αποθηκεύονται σε

ηλεκτρονικά  αρχεία  και  βάσεις  δεδομένων  τα  οποία  μάλιστα  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  είναι

διαθέσιμα σε ολόκληρο τον κόσμο μέσω του διαδικτύου. Αυτόματα αυτό δημιουργεί και το δεύτερο

πλεονέκτημα της. Οι πληροφορίες είναι προσβάσιμες απο οποιονδήποτε και απο παντού όπου έχει

στην κατοχή του το κατάλληλο ηλεκτρονικό μέσο όπως ο υπολογιστής, το κινητό ή το τάμπλετ και

μπορεί να ενημερωθεί χωρίς την απαραίτητη παρουσία του σε ένα λόγου χάρη ιστορικό χώρο. Αυτό

δίνει ευκαιρίες τόσο σε ανθρώπους που βρίσκονται σε πολυ μακρινή απόσταση από ενα μουσείο να

γνωρίσουν το πολιτισμό όσο και σε ανθρώπους με δυσκολίες στην κίνηση και αναπηρία.

Βρισκόμαστε σε ένα μεταβατικό στάδιο εξέλιξης των ψηφιακών μουσείων. Παρατηρούμε

όλο και  περισσότερο την  πορεία  της  τεχνολογίας  που παίρνει  ανεξέλεγκτες  διαστάσεις  και  να

κατευθύνεται στη διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
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             Κεφάλαιο Δεύτερο

    

      Τα Μουσεία στη ψηφιακή εποχή

Οι ψηφιακές τεχνολογίες έχουν επηρεάσει κάθε πτυχή της ζωής των ανθρώπων όπως επίσης

και  τις  βιομηχανίες,  τις  εταιρείες,  συμπεριλαμβανομένων και  των μουσείων.  Τα μουσεία έχουν

πλέον τη δυνατότητα να προσελκύσουν τον επισκέπτη με νέους τρόπους και να δημιουργήσουν μια

αξέχαστη,  μοναδική  εμπειρία.  Οι  ψηφιακές  τεχνολογίες  μπορούν  να  προσφέρουν  ποικίλες  και

εξατομικευμένες πληροφορίες για να στοχεύσουν διαφορετικές μορφές και απαιτήσεις  μάθησης

των  επισκεπτών,  γεγονός  που  καθιστά  την  τεχνολογία  τόσο  ευέλικτη,  συμβάλλοντας  στη

δημιουργία νέων συναρπαστικών δυνατοτήτων για τους επισκέπτες και τα μουσεία στο μέλλον.

Η χρήση νέων τεχνολογιών πρόσφερε στα μουσεία την ευκαιρία προώθησης και προβολής

των  εκθεμάτων  και  των  συλλογών  σε  πολλές  ομάδες  κοινού  μέσω  διαφορετικών  τύπων

κωδικοποιημένης πληροφορίας. Στην ουσία, πρόκειται για τη χρήση πολυμέσων και διαδραστικών

εφαρμογών, είτε στο περιβάλλον του μουσείου είτε στο εικονικό διαδικτυακό περιβάλλον. Η χρήση

των  νέων  τεχνολογιών  στα  μουσεία  μπορεί  να  οδηγήσει  στην  παρουσίαση  ενός  πολιτιστικού

περιεχομένου  με  νέο  τρόπο  γεγονός  που  μπορεί  να  επηρεάσει  θετικά  το  ενδιαφέρον  για  τις

πολιτιστικές εκδηλώσεις και τα πολιτιστικά ιδρύματα.

Στις  μέρες  μας  τα μουσεία προσπαθούν να ανταποκριθούν στις  ανάγκες  ενός κόσμου o

οποίος γίνεται όλο και πιο ψηφιακός. Για το λόγο αυτό επενδύουν σε νέες τεχνολογίες εντάσσοντάς

τες στο μουσειακό περιβάλλον. Απώτερος στόχος είναι να ενισχυθεί η εμπερία του επισκέπτη τόσο

μέσα στο μουσείο όσο και έξω από τον καθεαυτό φυσικό του χώρο χρησιμοποιώντας το ίντερνετ

και  τα  πολυμέσα  για  να  ενεργοποιήσει  τον  επισκέπτη  σχετικά  με  τις  συλλογές  και  τις

δραστηριότητες του μουσείου.
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       Αντίκτυπο των Νέων Τεχνολογιών στα Μουσεία

Οι  νέες  τεχνολογίες  στα  μουσεία  έχουν  σαν  στόχο την  αναβάθμιση  της  εμπειρίας  του

καλλιτέχνη και τον μετασχηματισμό των εσωτερικών λειτουργιών ενός μουσείου προετοιμάζοντας

τον επισκέπτη για τη ψηφιακή εποχή. Εξασφαλίζουν τη στενότερη εμπλοκή των επισκεπτών με το

περιβάλλον του Μουσείου, αφού καλύπτει με σύγχρονο και ευέλικτο τρόπο τις ανάγκες ηλικιακών

ομάδων,  δίνοντας  ταυτόχρονα  σε  κάθε  επισκέπτη  τη  δυνατότητα  ανεξάρτητης  περιήγησης.

Παρέχουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες που πολλαπλασιάζουν την αποτελεσματικότητα και την

ποιότητα  της  εκπαίδευσης,  δεδομένου  ότι  καθίσταται  εφικτή  η  υποστήριξη  διευρυμένης

θεματολογίας  και  η  διαμόρφωση  εκπαιδευτικών  προγραμμάτων  με  ποικιλία  στην  έκταση  των

εξεταζόμενων θεμάτων και το βάθος της επιστημονικής εξειδίκευσης, Επισης μπορει να διευρύνει

περαιτέρω  το  κοινό  στο  οποίο  απευθύνεται  το  Μουσείο  και  να  ενισχύσει  την  απήχηση  του

ενισχύοντας  και  μετασχηματίζοντας  το  προφίλ του.  Τέλος  μπορεί  να συμβάλλει,  εν γένει  στην

ανάδειξη ποικίλων δραστηριοτήτων (εκθέσεις, εκπαίδευση, έρευνα, επικοινωνία με το κοινό) αλλά

και του πλούσιου, αθέατου υλικού που διαθέτει(π.χ. προστασία του περιβάλλοντος).
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   Κεφάλαιο Τρίτο

      

    Σύντομη περιγραφή του λογισμικού

Το  “Ψηφιακό  Μουσείο”  είναι  μία  ψηφιακή  περιήγηση  ενός  μουσείου  με  τη  μορφή

εκτελέσιμου προγράμματος σε υπολογιστή. Αποτελεί έναν εικονικό χώρο εκ του οποίου ο χρήστης

μπορεί να περιηγηθεί σε τρεις θαλάμους στους οποίους θα ανακαλύψει διαφορετικά έργα τέχνης

ξεχωριστά, δίνοντας την αίσθηση οτι βρίσκεται σε ένα καλλιτεχνικό χώρο, σε ένα μουσείο.

Ο χώρος αποτελείται μια κεντρική αίθουσα όπου αναλαμβάνει το ρόλο της υποδοχής του

επισκέπτη και απο άλλες τρεις αίθουσες. Η πρώτη περιλαμβάνει έργα ξυλογλυπτικής, η δεύτερη

πίνακες ζωγραφικής και η τρίτη αγάλματα. Σε κάθε χώρο ο χρήστης μπορεί να βρει αντιστοιχα έργα

τέχνης και να μάθει πληροφορίες για αυτά όπως τον καλλιτέχνη και το έτος δημιουργία τους. Σε

κάθε στάδιο ο επισκέπτης μπορεί να σταματήσει  την περιήγηση του απο τον ένα χώρο και να

επισκεφτεί τον επόμενο.

Το  πρόγραμμα  λειτουργεί  με  αυτό  τον  τρόπο  προσφέροντας  έτσι  μια  ολοκληρωμένη

εμπειρία για έναν επισκέπτη σαν να βρισκόταν σε ενα πραγματικό μουσείο.
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Αρχιτεκτονική Λογισμικού
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         Εγχειρίδιο Χρήσης του “Ψηφιακού Μουσείου”

– Φάση 1η. Εκτέλεση του προγράμματος

Μόλις ξεκινήσει το πρόγραμμα, αυτόματα ξεπροβάλλει ένα cutscene εισαγωγικό animation. 

Ο χρήστης δεν μέχρι τη λήξη του animation δεν έχει δυνατότητα επιλογών.
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– Φάση 2η. Κύριο Μενού και Αίθουσες

Παίζει αυτόματα μουσική. Δεν υπάρχει δυνατότητα ελέγχου της μουσικής.

Η επιλογές γίνονται μονο με τη χρήση του ποντικιού.

Η είσοδος σε ένα χώρο γίνεται με αριστερό κλικ στην αντίστοιχη ταμπέλα.

Με αριστερό κλικ γίνεται η επιλογή στις ταμπέλες About και Info.

Με αριστερό κλικ γίνεται η επιλογή των έργων τέχνης και η προβολή των πληροφοριών 

τους.
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     Φάση σχεδιασμού για το λογισμικό

– Το  πρώτο  βήμα  για  το  σχεδιασμό  της  εφαρμογής  ήταν  η  συλλογή  των  απαραίτητων

φωτογραφιών και γραφικών για υλοποίηση του χώρου. Η συλλογή αποτελούσε είτε προσωπικές

φωτογραφίες είτε φωτογραφίες από το διαδίκτυο. Ο στόχος ήταν η δημιουργία του εσωτερικού

ενός μη πραγματικού μουσείου το οποίο θα εμπεριέχει μια πληθώρα εκθεμάτων.

- Αφού γινει  η  συλλογή των εικόνων,  με  τη  χρήση κατάλληλων προγραμμάτων όπως  το

Photoshop,  επιτυγχάνεται  το τελικό αποτελέσμα.  Η διαδικασία γίνεται  με την επεξεργασία των

φωτογραφιών, τη χρωματική διόρθωσή τους, την αφαίρεση ή πρόσθεση λεπτομερειών με σκοπό να

χτιστεί ένα κολλάζ φωτογραφιών.

           Οπότε απο την αρχική περίπτωση παρακάτω...:

15



....οδηγούμαστε σε αυτή:

        ....μέχρι το τελικό αποτέλεσμα.

Η  παραπάνω  διαδικάσια  έγινε  για  κάθε  αίθουσα.  Σε  ορισμένες  περιπτώσεις  ηταν

απαραίτητη η δημιουργία προσωπικών σχεδίων.

16



Το επόμενο στάδιο ήταν η συγγραφή κώδικα και η τελική εφαρμογή. Χρησιμοποίησα το

Visual Studio και τη προγραμματιστική γλώσσα C#.
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        Τελική Εμπειρία

Ο χρήστης μπορεί να αισθανθεί σαν επισκέπτης του μουσείου, να περιηγηθεί με ευκολία

στις αίθουσες και να μάθει πληροφορίες για τα εκθέματα αποκτώντας την αντιστοιχη πληροφορία.

Αποτελεί έναν εναλλακτικό τρόπο αναπάραστασης και περιήγησης καθώς δεν απευθύνεται μόνο σε

ενήλικες αλλά και σε ανήλικους δίνοντας τους ώθηση για τον κόσμο της τέχνης και του πολιτισμού.
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          Συμπεράσματα

Είναι  αδιαμφισβήτητη  η  τεράστια  σημασία  της  αναγνώρισης  της  πολιτισμικής  μας

κληρονομιάς. Οι καλλιτέχνες ανά τους αιώνες με τις δημιουργίες τους και τα καλλιτεχνικά τους

έργα μπορούν να μας μεταδώσουν όχι μόνο το ταλέντο τους αλλά και γνώση και την αντίλειψη

τους για τον κόσμο εκείνης της εποχής. Αποτελούν αποδεικτικό κομμάτι της ιστορίας μας μέσα απο

την οποία αντλούμε πληροφοριές και εξελισσόμαστε. Για αυτό είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει

σωστή  μετάδοση  αλλά  και  ενδιαφέρον  τόσο  απο  τους  ενηλίκους  αλλά  ιδίως  και  απο  τους

ανηλίκους.  Η  τεχνολογία  που  επί  το  πλείστον  έχει  έμφαση  στο  πιο  νεανικό κοινό  έρχεται  να

παντρευτεί  με  τη  πολιτισμική  γνώση  όπου  την  κάνει  πιο  προσιτή  και  πιο  ενδιαφέρουσα.

Αναμφιβόλα οι ψηφιακές αναπαραστάσεις μουσείων πετυχαίνουν ακριβώς αυτό το αποτέλεσμα.

Όλο  και  περισσότεροι  νέοι  αποκτούν  ενδιαφέρον  για  το  πολιτισμό  και  εξελισσονται  τόσο  σε

γνωσιακό όσο και πνευματικό επίπεδο.
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